

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Погребняк Натальи Владимировны «Языковая актуализация образа политика в медиадискурсе: стратегии когнитивного воздействия», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка (Майкоп, 2021г.)

В автореферате на диссертационное исследование «Языковая актуализация образа политика в медиадискурсе: стратегии когнитивного воздействия», Н.В. Погребняк обосновывает выбор темы, актуальность, объект и предмет исследования; определяет его цели и задачи; формулирует гипотезу, указывает на методы и языковой материал; показывает научную новизну, теоретическую значимость и практическую ценность работы; приводит положения, выносимые на защиту, а также представляет сведения об апробации и структуре работы.

Актуальность диссертационного исследования сочетается с его новаторским характером: определяется изучением когнитивных стратегий воздействия в процессе формирования нужного медийного образа того или иного политического деятеля с учетом современных направлений теории языка. общей антропоцентрической направленностью современной лингвистической науки, в центре внимания которой находятся человек, социум. Несомненно, СМИ играют значительную роль в формировании и представлении положительного или отрицательного образа политика, что обусловило важность изучения когнитивных механизмов воздействия на адресата в политическом медиадискурсе в процессе конструирования образа политика.

Теоретическая значимость исследования заключается в попытке расширения представлений о лингвокогнитивном механизме формирования положительного и отрицательного образа политика в медиадискурсе; в выявлении закономерностей между выбором той или иной коммуникативной стратегии, тактики и формируемым образом политика.

Практическое значение диссертационной работы Н.В. Погребняк определяется возможностью использования ее материалов и выводов для дальнейшей разработки некоторых аспектов когнитивной лингвистики, прагмалингвистики, политической лингвистики, медиалингвистики, а также могут быть применимы в процессе разработки спецкурсов по анализу и интерпретации современных немецкоязычных и русскоязычных медиатекстов, политических интервью.

В автореферате получено сжатое и, вместе с тем, исчерпывающее описание материала исследования, в качестве которого были использованы многочисленные лексикографические источники, тексты выступлений, речей и интервью немецких и иностранных политиков, опубликованные в немецких СМИ в период с 2017 по 2020 гг. Источником материала послужили 265 немецких медиатекстов общим объемом 1010 страниц. Стоит отметить, что объем картотеки выборки составил 30 текстов интервью политиков с общим

количеством страниц – 155; 30 текстов речей политиков с общим количеством страниц – 145 и 205 статей о политиках с общим количеством страниц – 710, что *достоверно подтверждает* выдвинутую гипотезу исследования.

Подробно представлены также научные работы автора по теме диссертации в количестве 11 публикаций, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Структура диссертации Н.В. Погребняк отвечает поставленным исследовательским задачам. Работа состоит из введения, двух глав, выводов, заключения, библиографического списка.

Первая глава «Проблема формирования образа политика в медиадискурсе и основные подходы к её решению в теории языка» посвящена обзору научных подходов к анализу теоретических концепций и положений, оказывающих влияние на процесс формирования образа политика; уточняется используемый терминологический аппарат. В данной главе обосновывается выбор коммуникативного и когнитивно-дискурсивного направления современной лингвистики для изучения процесса конструирования образа политика в средствах масс-медиа в русской и немецкой лингвокультурах.

Во второй главе «Лингвокогнитивный механизм формирования положительного и отрицательного образа политика в медиадискурсе» представлено детальное исследование лингвокогнитивного механизма создания образа политика в современном немецком медиадискурсе.

В *Заключении* подводятся итоги, делаются обобщающие выводы в соответствии с поставленными задачами и положениями, выносимыми на защиту, намечаются перспективы дальнейшего исследования в данной области.

Хотелось бы отметить высокий уровень выполнения работы: автореферат отражает основные положения диссертации, отличается четкостью построения, обладает ясным языком изложения.

Считаем, что рецензируемая работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней и, несомненно, заслуживает высокой оценки, а ее автор Погребняк Наталья Владимировна достойна присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук (10.02.19 – теория языка),
доцент кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Майкопский
государственный технологический университет» (МГТУ)

02.04.2021

ЕБак

Елена Николаевна Базалина

Контактная информация: Базалина Елена Николаевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Майкопский государственный технологический университет» 385000 г. Майкоп, ул. Первомайская, 191; тел. +7 (8772) 57-12-39; e-mail: bazalina@mgktu.com; официальный сайт организации: <https://mkgtu.ru/>

Ученый совет



С.М. Ушаков